
Ergebnisse der Erhebung 
zur MinistrantInnenarbeit 2015 

im Bistum Speyer 



Informationen vorweg

• 174 Pfarreien haben offiziell an der Umfrage teilgenommen

• Zusätzlich haben 5 Pfarreiengemeinschaften, die 28 Pfarreien umfassen, 
Angaben zu den Zahlen der aktiven MinistrantInnen gemacht, weshalb die 
Hochrechnung auf der Basis der Angaben von 220 Pfarreien entstanden ist; 

• Eine Pfarrei hat angegeben, dass sie keine MinistrantInnen hat, weshalb im 
folgenden die Umfrage 173 Teilnehmer hatte; 



Hintergrund zur Umfrage 
Erhebungszeitraum: Mai-September 2015 
Rücklaufquote: 63,8% (220 von 345 Pfarreien) 
Alle im folgenden dargestellten Daten 
beziehen sich auf die real erhobenen Zahlen. 
Andernfalls ist dies vermerkt. 

Gesamtzahl aktive Ministrantinnen und 
Ministranten: 6983 (hochgerechnet auf 100%) 
aktiv bedeutet: Dienst am Altar und/oder 
Erscheinen bei Gruppentreffen und/oder 
Gestaltung Gruppentreffen 

Übersicht über die Anzahl der MinistrantInnen im Bistum Speyer
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MinistrantInnen
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MinistrantInnen im Bistum Speyer



Übersicht über die Anzahl der MinistrantInnen im Bistum Speyer
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61 Jahre

536
13%

1251
31%

803
20%

1313
32%

163
4%

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

Anzahl der 2006 
und später 
Geborenen

Anzahl der von 
2003 bis 2005 

Geborenen

Anzahl der von 
2001 bis 2002 

Geborenen

Anzahl der von 
1990 bis 2000 

Geborenen

Anzahl der früher 
Geborenen

Wie ist die Altersstruktur der aktiven 
MinistrantInnen ?

insgesamt

223

578
360

633

95

314

630

429

670

189

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

Anzahl der 2006 
und später 
Geborenen

Anzahl der von 
2003 bis 2005 

Geborenen

Anzahl der von 
2001 bis 2002 

Geborenen

Anzahl der von 
1990 bis 2000 

Geborenen

Anzahl der früher 
Geborenen

Wie ist die Altersstruktur der aktiven 
MinistrantInnen?  Geschlechterspezifisch

männlich weiblich



Übersicht über die Anzahl der MinistrantInnen im Bistum Speyer

Pfarreien mit 
Minis mit 

Behinderung; 
27; 14%

Pfarreien 
ohne Minis 
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Behinderung; 
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Übersicht über die Anzahl der MinistrantInnen im Bistum Speyer

Pfarreien mit 
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Personengruppen, die die Minis verantwortlich begleiten
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Personengruppen, die die Minis ausbilden
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Übersicht über die leitenden Minis im Bistum Speyer

Gesamtzahl der 
LeiterInnen im 
Bistum Speyer: 668

117
17%

189
28%

285
42%

93
13%

0

50

100

150

200

250

300

... nach 2000 
geboren

... von 1998 bis 
1999 geboren

... von 1985 bis 
1997 geboren

... früher geboren

Altersstruktur der LeiterInnen -
Insgesamt

53 77

156

39

58

107

129

58

0

50

100

150

200

250

300

... nach 2000 
geboren

... von 1998 bis 
1999 geboren

... von 1985 bis 
1997 geboren

... früher geboren

Wie viele der LeiterInnen sind...
Geschlechterspezifisch

Männlich Weiblich

Pfarreien mit 
OberministrantIn/

SprecherIn
111
64%

Pfarreien ohne 
OberministrantIn/

SprecherIn
62

36%

Anzahl der Pfarreien mit 
OberministrantIn/SprecherIn

... gewählt
18

16%

...ernannt
93

84%

Die Oberministranten/in oder Sprecher/in 
werden ...



Übersicht über die leitenden Minis im Bistum Speyer

Pfarreien mit 
Leiterrunde/Vor
stand/Obermini
strantenrunde
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Einsatzorte der Minis im Bistum Speyer
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Mehr als Messdiener! – Angebote über den Dienst am Altar hinaus
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Das Ende der klassischen Gruppenstunde – Art und Inhalte der Treffen der Minigemeinschaft 
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Der Blick über den Kirchturm hinaus – Kooperationen von Minigemeinschatften

Wie Minigruppen auf der Ebene der Pfarreiengemeinschaft kooperieren...
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Der Blick über den Kirchturm hinaus – Kooperationen von Minigemeinschatften

Wie Minigruppen auf der Ebene des Dekanats kooperieren...
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Unterstüzungsbedarf der Miniarbeit vor Ort
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Unterstüzugsbedarf der Miniarbeit vor Ort

Pfarreien, die 
Unterstützungsb

edarf haben
40
23%
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Bitte kreuzen Sie die Bereiche an, in denen Sie am 
meisten Unterstützung durch Schulungen brauchen:


